

Granitos de sal...

A nuestros lectores

Recientemente dimos cuenta en estas columnas de haberse publicado una nueva obra del ilustre maestro en la acción social católica el señor Arcipreste de Huelva. El título no puede ser ni más sencillo, ni más adecuado:

Granitos de sal

La lectura de la obra nos impresionó muy agradablemente, y renunciamos a hacer de ella un estudio crítico por temor á que nuestra pluma no fuera bien templada para ello; y nos embargó el deseo de que nuestros lectores pudiesen saborear las enseñanzas provechosas que el libro contiene; expuestas con tanta sal, que no puede empujarse su lectura sin acabar de un tirón. De tal manera subyuga y atrae con su estilo magistral el Sr. Arcipreste de Huelva.

Para lograr nuestro deseo escribimos al autor, quien nos ha contestado otorgándonos su permiso para trasladar á estas páginas los capítulos de su obra, lo que haremos desde hoy, publicando uno cada día, sin interrupción, ante la seguridad de que nuestros amigos han de agradecerlo, como agradecemos muy sinceramente nosotros la especial deferencia con que nos ha honrado el ilustre maestro.

El arte de prender fuego

He aquí un magnífico título para un artículo revolucionario-petrolero. Y como yo tengo algo de revolucionario, no tengo inconveniente en adoptar.

¿Cómo se quita el frío?

El frío de las almas reconoce muchas causas; la pobreza, la miseria, la vejez, el abandono, la ingratitud, el egoísmo, la sensualidad... y muchas más. Y ¡claro! el procedimiento para calentar esas almas tiene que ser vario.

Gos pobres

Una palabra sobre los corazones heridos por la pobreza:

Sin duda conocerás aquella copla: El hombre que nace pobre con el frío es comparado; todos le huyen el cuerpo no les pegue un resfriado

Una observación continua ha podido comprobar la exactitud de este principio: Las amistades de los hombres están en relación directa con el producto que reportan. Una amistad que no da nada ¿quién la busca?

¿Y qué puede dar la amistad de un pobre? ¿dinero, elevación, influencia...? no; ¿caridad? no; se le cree interesado. Es lo cierto que alrededor de los pobres hay pocos amigos y que por consiguiente, en torno de sus corazones hace frío.

¿Y cómo quitárselo?

Con dinero y con cariño. El dinero quita el frío del cuerpo; el cariño el del alma. El pobre necesita dinero. Al pobre ante todo hay que darle lo que es justicia se le debe; su salario. Y un salario equitativo, no el que imponga ó haga sufrir la necesidad, y puntual, sin diferirlo ni un día siquiera. Y cuando éste no baste ó no pueda hacerse por falta de fuerzas, ó de trabajo que queda?

La limosna

Hay muchas clases y muchos modos de limosna. Limosna no es sólo dar una moneda al pordiosero que llega á la puerta; es no apurar demasiado la ropa para que la aproveche el zapatero del rincón, es no tirar el sombrero ó los zapatos que ya no corresponden á nuestra clase, para que le sirvan al marido de la criada; es no dejar que se echen á perder los sobrantes de nuestra mesa para que con ellos coma la viuda del quinto piso; es reunir los terrones de azúcar que sobran á nuestros amigos después de tomar el café y las puntas de los puros que se fuman en nuestra casa para crear un poco el gusto de los buenos anillos de las Hermanitas de los Pobres; limosna es rellenar con caridad todos los huecos, abiertos por la injusticia ó por la injusticia.

Tres maneras de dar limosna

Hay quien tira limosna á los pobres, como se tira á un perro un hueso para que se entretenga y no moleste. Hay quien pone la limosna en la mano del pobre, como se pone un cuadro en la pared ó un mueble en su sitio por puro adorno ó para que luzca bien. Hay, por último, quien siembra la limosna, como quien siembra un grano de trigo en una tierra fértil que le ha de dar cien granos por él.

Los pobres son la tierra preparada por Dios que centuplica la semilla en ella sembrada. ¿Quiéres tú ser sembrador de limosnas?

Da Cariño:

Una palabra dulce, un gesto amable, un poco de interés, una lágrima, un poquito de sacrificio personal, acompañando á la limosna ¡cuanto bien hacen al pobre!

El recibir una moneda ó una prenda de limosna puede sonrojar; pero el recibir una caricia hace siempre dilatar el corazón y decir confiadamente: ¡aquí me quieren!

¿A qué poca costa se quita á veces el frío de los corazones!

Alma amante del Corazón de Jesús, ¿no te parece que sería una buena ocupación dedicarte á prender fuego en el corazón de los pobres que conoces?

Gos solos

Muy frío es el ambiente que rodea al corazón de muchos pobres.

Un hogar sin luz, ni pan, ni abrigo, ni cariño debe ser un hogar frío; así son los hogares de los pobres.

Dinero y cariño eran los combustibles que te recomendaba para prender fuego en esos pobres corazones helados.

Hay otro frío más intenso, frío de la soledad.

¿Sabes ante todo lo que significa?

Estar sólo?

Mira; sólo se puede estar aun en medio de mucha gente.

Sólo está el niño cuando no tiene á su padre, ni á su madre, aunque tenga á su alrededor otros muchos niños; sólo está el abuelito de la casa, porque aunque vive muy acompañado, ya no se cuenta con él; sólo está aquel pobre amigo tuyo que porque es más pobre, menos simpático ó menos afortunado que los demás, no encuentra nunca una palabra cariñosa, ni un poco de atención; sólo está aquella pobre solterona que, porque ó no ha encontrado ó no ha querido un partido ventajoso, se la mira como ente ridículo, y digno

de la burla; sólo están el artista y el sabio que no son comprendidos; sólo está el maestro que no tiene discípulos; y sólo más sólo que nadie está Jesucristo en el Sagrario.

¿Sabes ya lo que significa estar sólo? Es no encontrar un corazón á quien dar el cariño que del nuestro sale, es no encontrar unos ojos que lloran ó rían cuando nosotros floremos ó riámos; es no encontrar una mano que apriete la nuestra cuando vayamos á caer ó cuando nos queramos levantar; es un andar por el mundo amando, sufriendo, riendo, llorando sin que nuestro cariño, ni nuestras lágrimas, ni nuestras sonrisas encuentren eco. ¡Dios mío, qué triste y qué fría debe ser esta soledad del corazón!

¿Y cómo quitárselo?

He aquí una obra de celo para tí, alma amante del Corazón Santísimo de Jesús.

Dar compañía á los corazones solos: Fijate en los que te rodean, y hablarás no pocos de estos. ¿Conoces á aquellos huérfanos que viven junto á tu casa? ¿No podrías con tus caricias y tu interés por ellos, suplir el vacío que en sus corazones ellos han dejado la ausencia de sus padres? y á aquel criado ó dependiente tuyo de carácter uraño y retraído, ¿por qué no te propones modificarlo, inspirándole confianza y haciéndole saber que no te son indiferentes sus penas y sus alegrías? ¡quien sabe si la soledad en que ha vivido desde niño no le ha formado ese carácter, y al sentir el contacto de otro corazón, se transforme?

¿Y por qué no habrías de tener un elogio caluroso para toda obra buena que ves, aunque sea insignificante, un gesto cariñoso para todo amigo con quien hablas y para toda visita que recibes, una pregunta de interés para todo el que te encuentres, un algo, en fin, en tus palabras, en tus miradas, en tus modales, con lo que hagas saber, sin decirselo, á los que te rodean que siempre pueden contar contigo?

¡Ejerce á veces una pequeñez de estas tanta influencia en el corazón!

¡Son tantos los corazones que se han sentido resucitar sólo por haber encontrado una sonrisa de cariño ó una simple mirada de interés.

Un buen compañero para la soledad

Quizás responderás á lo que te llevo dicho; es cierto, yo puedo hacer mucho bien dando compañía á los corazones solos; pero ¡son tantos y tengo yo tan poca habilidad para hacer agradable mi compañía á tanta clase de corazones! llevas razón; y yo que quiero ser siempre razonable no te la quito; antes, por eso mismo, quiero darte á conocer un remedio contra toda clase de soledad. ¡Un compañero que nunca cansa, nunca olvida y siempre consuela! Lo conoces ¿verdad? ¡Es el solitario del Tabernáculo!

¿Por qué no enseñas á las almas que tú tratas á saber acompañarse con Jesús-Eucaristía?

¡Se entienden tan bien y tan pronto los corazones que sufren una misma pena!

Si trabajas con tus consejos y tus ejemplos por poner en contacto á los corazones fríos por la soledad con la hoguera del Corazón de Jesús. Ten entendido que una de las mayores penas de ese Corazón es el estar siempre ardiendo, y ver que lo dejan consumirse sólo.

Almas que padecéis abandono y os consumís de pena en la soledad, id á buscar la compañía con que os brinda el

Rey solitario del Tabernáculo. ¡El Corazón abandonado de Jesús!

Gos cesantes

No es un artículo satírico-burlesco sobre ese tema el que quiero presentar.

Demasiado se han reído ya las gentes del tipo ridículo de sombrero abollado, de chaqueta raída y cara de pajuela que los payasos literarios de la gran prensa han convenido en dar al cesante.

¡Qué crueldad!

¿Qué es un cesante?

Para la familia propia es amanecer muchos días sin nada, que llevar á la boca; es aprenderse de memoria el camino de la casa de préstamos, en cuya insaciable arca van cayendo alhajas, trajes, recuerdos de familia... todo lo que puede valer dinero y dar ganancia al prestamista; es oír muchos días esta pregunta de los hijos pequeñitos: Mamá, ¿hoy tampoco vamos á comer? pregunta á la que de ordinario se responde ocultando las lágrimas.

Estar cesante para una familia, es tener que sufrir todas las escaseces del mendigo, sin gozar de las ventajas que que la compasión y la limosna proporcionan á éste.

Es no comer y no poder tampoco publicar; es empeñarlo todo menos la corbata y la tirilla que dan decoro; es un vivir mal guardando las apariencias de que se vive bien.

Para los amigos, un cesante no es el amigo cedido; de ordinario es algo de que hay que huir.

Para los grandes, para los que pueden dar ó recomendar cargos, la palabra «oy cesante» equivale muchas veces primero á un gesto de contrariedad, después á un «no puedo» ó un «vayamos» más ó menos adornado que casi siempre se interpreta por un «no quiero molestarme».

Para el mismo cesante, lo que más entristece su situación es persuadirse al cabo de tantos desdenes, repulsas é inyectivas de esta abrumadora verdad: ¡soy inútil!

¿Sabes lo que pesa esta verdad sobre un alma? Para un hombre, que tenga corazón, el día más feliz de su vida es aquel en que ha sido más útil á los demás, y por lo mismo el día más triste debe ser aquel en que se persuada de que no es útil ni para sus amigos, ni para su familia, ni para nadie. ¡Cesante! equivale á esto otro: ¡Nadie necesita de mí!

¡Pobre cesante!

¿Y qué hacer contigo? Helado tu corazón de tanto frío como han producido en torno tuyo la ingratitud, la desconfianza, el egoísmo, la miseria... sientes casi hastío de la vida ¿verdad? pues espera un poco; voy á procurar un poco de calor á tu helado corazón.

Vosotros,

los que sois ricos, los que ejercéis alguna influencia en el mundo, ¿queréis una buena colocación para vuestras almas en el Cielo? pues tomad el oficio de acomodadores de pobres... por amor de Dios.

Para ello dad vuestra tarjeta, haced una recomendación con interés, ó una visita afectuosa... en nombre de los pobres; que vuestro dinero se mueva, más para que podáis emprender obras que ocupen menos; tened menos solitud por disminuir cargos en las propias dependencias; en una palabra, proporcionad el socorro más práctico y menos bochornoso para el que lo recibe que es el del trabajo.

Pero no os contentéis con esto.

Otro cesante

hay también, que tú, amigo del Corazón de Jesucristo, conoces perfecta-



La BOBADA del Gobernador de Girona

—Pero ¿por qué se ha enfadado de esta manera, don Pepe?
—Porque aquí nadie puede hacer chistes malos mas que yo.

(De ¡Cu-cut!)

mente; allí lo tienes encerrado en el Sagrario día y noche: muchas personas se han separado de El; lo han declarado cesante.

Pues bien; ese Cesante Divino quiere que sus amigos le busquen colocación; allí, en el corazón del niño que no conoce á Dios, enseñándole la Doctrina Cristiana; en el de aquel joven libertino, consiguiendo que viva como piden los Divinos Mandamientos, en la de aquel hombre suscriptor á la mala prensa, rogándole que no la favorezca con su dinero porque es enemiga de Dios y de su Iglesia; en el de aquel artesano que profana por costumbre el Santo Nombre del Señor, advirtiéndole que la blasfemia es pecado de demonios y que trae tras sí castigos enormes...

¡Que no, que no debemos permitir que el Corazón de Jesús quede reducido á la triste condición de Cesante.....!

IV

Gos niños desgraciados

Hay dos clases de niños desgraciados:

- 1.º Los niños pobres.
- 2.º Los pobres niños.

El espectáculo de la miseria siempre es triste; el escuálido cesante, la mujer pordiosera, el viejecito que se arrastra, mejor que anda, de puerta en puerta, todo eso es muy triste.

Pero es mucho más, cuando ese cuadro tiene por protagonista á un niño.

¡Es tan delicada la niñez!

Hay muchos niños pobres

Son tantos, que pueden clasificarse en tres categorías: 1.ª la de los niños colilleros; 2.ª la de los niños vendedores, y 3.ª la de los niños obreros.

El niño obrero

¿Cómo vive? Vedlo, muy temprano, cuando vosotros, los que tenéis buena cama, aún reposáis, ya va el niño obrero camino de su taller ó de su fábrica.

En el último rincón de los bolsillos de su pantalón ó de su chaquetilla va buscando un poco de calor para sus ateridas manos; antes de entrar en el taller, detiénese ante el puesto de los calentitos; majestuosamente saca la perra chica que su madre le ha podido ahorrar del jornal del día anterior; ¡va á tomar el desayuno! una taza de café de ¡á cinco céntimos!

¡A bien que el almuerzo será fuerte; un bollo de pan y una perra de aceitunas ó un soldado de Pavía, y por postres la punta de un cigarro que dejó olvidada el oficial y... hasta la noche.

Vedlo después tirando de un carrillo de manos ó envuelto en la atmósfera infecta del taller, cargando con pesos superiores á sus fuerzas... Y cuando vuelva á su casa encontrará una luz de aceite, muy triste, iluminando una mesa pobre con un solo plato en el centro, en el cual fijan sus miradas y sus cucharas cuatro hermanos, como él hambrientos, y un padre cansado y una madre que hace que come para que los demás coman más.

¿Qué es exagerado el cuadro? es verdad, que yo conozco muchos de estos niños obreros que pasan todo el día con una taza de mal café y unos cuantos mendrugos en él migados. ¡Qué pobres ¿verdad? son esos niños!

El niño vendedor

Este ya pasa la vida más alegre; es verdad que come peor el que otro; pero en cambio goza de más independencia, ¡y la independencia es tan grata!... Su trabajo no tiene hora fija, ni lugar fijo; lleva siempre las herramientas consigo; mientras haya en el mundo un papel que vender y una lengua expedita para pregonar, no se quedará él sin comer.

Y luego goza de otra ventaja: el niño vendedor tiene muy buenas relaciones y es muy ilustrado. Trata con familiaridad y á él lo tratan, todos los señoritos del casino, conoce con todos sus detalles y pormenores el crimen del día, el escándalo del día, á los toreros más afamados, á los actores más célebres, á los picadores más afortunados, á los políticos más diestros... á las mujeres más distinguidas... ¡son muchas las relaciones y los conocimientos que estos niños tienen! ¡claro, como que son los conductores ó heraldos de la ilustración que por una perra chica dan los periódicos!

La indumentaria es muy variada; lo mismo los veréis descalzados de pie y plena, con unos encharolados zapatos, con averías, regalo de uno de sus parroquianos; es muy frecuente verlos con la chistera pasada de moda y arrojada á la basura y unos pantalones con franja, de algún héroe de la patria, retirado... Diríase que su cabeza, sus hombros y su cuerpo sirven de percha en donde se cuelga todo lo que no va á servir más.

Si son muy independientes, muy ilustrados, muy elegantes los niños vendedores, pero, ¿verdad que son muy pobres?

El niño colillero

No hay tipo más conocido, ni más desconocido.

Me explicaré. Es conocido, porque en todas partes y á todas horas se le ve; sus rasgos no le dejan confundirse con otro alguno.

la latilla enhiesta, los perfiles del pantalón doblados, sin duda para que se vean mejor sus tiznados pies descalzos, los tufos á la cara, la colilla pendiente de solución detrás de la oreja, la voz ronca y la saliva por el colmillo.

¿Lo conocéis? ¿Un colillero! Y es desconocido, porque fuera del tipo todo en él es desconocido.

Lo que come, en dónde vive, su familia, sus tentas, su nacimiento, su nombre, su patria... todo.

—Niño—preguntaba yo el otro día á uno de ellos,—¿quién es tu padre?—

—Mi padre ahora es uno que se llama el tío Cañete.

—¿Ahora? ¿Cómo? ¿Tú tenías antes otro padre?

—Sí, señor... (la explicación os la aborro por cruda.)

De modo que es lo que yo digo: ¡vaya usted á averiguar quién es un colillero!

Lectores amigos, aunque os vaya presentando estos tipos de niños pobres casi en broma, ¡no es verdad que en el fondo hay algo serio, muy serio, que no produce risa, sino llanto?

¡Qué! ¿Conocéis en este valle de lágrimas, que se llama mundo, algo más triste que el niño obrero, vendedor ó colillero?

Pues sí, hay algo más triste que los niños pobres, y son

Los pobres niños

No se trata de un juego de frases. No; desgraciadamente hablo de una muy seria realidad.

Hay una clase de niños más desgraciados que esos niños sin pan, sin ropa, sin hogar y hasta sin padres; son los niños sin Dios.

Es decir, los niños laicos.

Si, aunque á vuestro corazón honrado cause extrañeza y horror, debo decir que hay hombres é instituciones que no tienen otra ocupación que es: quitar á Dios á los niños.

Eso es lo que se ha dado en llamar enseñanza laica.

Y yo quiero, puesto que una triste y repetida experiencia me lo ha dado á conocer, enseñaros toda la desgracia de esos pobres niños.

Lo que saben

El niño de la escuela laica sabe muchas cosas.

En las demás escuelas conténtanse los maestros con que los niños sepan un poco de Doctrina, cuentas, lectura, escritura y demás rudimentos compatibles con su tierra inteligencia.

Pues bien, el niño de la escuela laica, á más de todo eso, menos la Doctrina, sabe mucho más: sabe odiar, reírse y maldecir.

¡Triste saber en verdad!

¡Dios, la Religión, el sacerdote, la autoridad, la patria, el petrono...!

¡Vaya si sabe bien el odio que debe tener á todo eso!

¡El cielo que premia á los buenos y el infierno para castigar á los malos!

¡Es mucho lo que sabe el niño laico! Ahora, que es mucho más

Lo que no sabe

No sabe lo que es la virtud, y, por consiguiente, no sabe lo que es la pureza, que hace de los niños ángeles; no sabe lo que es la paciencia, que hace al hombre superior al dolor; no sabe lo que es la abnegación, que es la que forma los corazones de los héroes; no sabe lo que es un Cristo crucificado, ni una Virgen de los Dolores, ni un alma que se sacrifica en silencio, ni lo que hay que hacer cuando el sufrimiento amarga la vida, ó cuando los honores amenazan cegar la vista de los encumbrados...

¡Pobrecillo! No sabe lo que dicen las lágrimas de la Virgen de los Dolores á los niños que no tienen madre, ni lo que dicen los brazos abiertos de Cristo Crucificado á todas las almas que padecen dolores ó abandonos...

¿Qué es lo que enseñan por fin al niño en la escuela laica?

Le enseñan á decir que no á todo lo que hasta ahora el sentido común, el sentimiento, la razón, la fé, Dios mismo, han dicho que sí.

¡Desgraciado!

El niño que no tiene pan puede pedirlo de puerta en puerta y encontrarlo; el que no tiene hogar puede encontrar un asilo... pero el que no tiene á Dios ¿qué hará? ¿con qué lo irá á su-

plir? ¿con un no?, es decir, ¿con el vacío?

¡Pobre inteligencia, pobre corazón, pobres ojos perpetuamente condenados á mirar y á amar el vacío!

¡Pobre niño laico, mil veces pobre! ¡Y son tantos y...! ¡Claro! dicen que la escuela del porvenir, que el ideal del progreso, es la escuela laica y el hombre laico.

¿Si? pues ¡maihaya el progreso que hace al niño de hoy y al hombre de mañana tan desgraciados.

El remedio

¿No sería un gran remedio para acabar con todos los niños pobres y todos los pobres niños, establecer en cada pueblo una escuela muy grande, presidida por un Crucifijo muy grande también, y acompañada de una cocina no menos grande?

En la escuela se llenarían de verdad sus inteligencias, en el Crucifijo se llenarían de amor sus corazones, y en la cocina se llenarían de comida sus estómagos.

Y vamos á ver: una inteligencia llena de Dios, que es la verdad, y un corazón lleno de amor puro y un estómago satisfecho, ¿no hacen á un niño feliz?..

¡Dios mío! ¡si yo tuviera dineros como deseos, cómo se acabarían todos los niños pobres y los pobres niños del pueblo en que me habéis colocado!

EL ARCIPRESTE DE HUELVA

Políticas

Nuestro Diputado

Restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama algunos días, encuentra en Montserrat para descansar nuestro querido amigo el Diputado á Cortes don Dalmacio Iglesias.

Varias

Uno de estos días llegará á Barcelona de San Sebastián, de paso para Palma de Mallorca, el ex-ministro conservador señor Sánchez Guerra.

Permanecerá con el señor Maura una corta temporada.

La Junta permanente de la «Unión Catalanista» ha entregado á la Diputación de Barcelona su anunciado informe especificando sus puntos de vista sobre el proyecto de mancomunidad catalana.

Es un documento extensísimo que suscriben el presidente y el secretario de la entidad, señores Martí Juliá y Millet.

Con el título de «Libertad no es libertinaje», dice La Epoca:

«Esto es en breve síntesis lo que ha venido á decir el señor Canalejas al recoger las censuras que le ha dirigido El Liberal y algún otro periódico radical; que él es un hombre liberal y democrata y que como tal procede siempre con el debido respeto á las leyes, y que ésta ha sido y seguirá siendo la historia del partido liberal.

Sigue diciendo el colega que esta misma libertad no autoriza ni justifica cosa contraria á las leyes, y que por eso, sin duda, el señor Canalejas ha ordenado que se recojan las censuras á dos columnas para conocer lo que sobre el particular se dice.»

—Hablando de los progresos que ha hecho en Francia el antimilitarismo, que ya se ha presentado en España, dice La Correspondencia Militar:

«Es de todo punto preciso que aquí, en España, el gobierno, los militares, los buenos ciudadanos, todos los que tienen conciencia de los deberes patrios, se unan estrechamente para arrancar de raíz, con la violencia si fuera necesario, hasta con la crueldad, esta planta maligna que han empezado á cultivar los socialistas y sus afines políticos.»

Gaceta cortesana

A un señor conyuncionista, que vive en la calle del «Señor Lope de la Vega», según él afirma, al ofrecer su domicilio, le pregunté el otro día:

«Diga, amigo: ¿ese Demonjillo que han traído ustedes, los elementos progresivos, acaso se llama don Camilo?»

El hombre me miró, escamado, y creyendo que la pregunta encerraba una chinguita, me contestó:

«No; es tocsyo de usted; se llama don Camelo...»

Y yo creo que es verdad. Yo creo que ese Demonjillo y su colega son un par de camelos inéditos...

Hay quien dice, y lo jura, que ambos son dos de los boxeadores hambrientos, que fueron contratados para este mesnester... Hay quien asegura haber visto á uno de ellos bailando un oso por

estas calles de la Corte, llevando tras sí la admiración de chiquillos y de comadres parteras.

Estos empresarios de milines y de manifestaciones públicas tienen una inventiva extraordinaria, mucho mayor que la de los tíos que exhiben cosas raras por las ferias.

Conoció á uno que presentaba un animal rarísimo, tormento del profesor de Historia Natural del Instituto de la localidad. Se trataba de un bicho con los pelos erizados, como púas, algo más grande que un gato, hojos centelleantes, que daba unos ruidos rabiñosos... Luego resultó que era un desgraciado misionero, á quien su amo había embarrado de cola, peinado á contrapelo y encerrado en estrecha jaula. El felino se encontraba en el colmo de la desesperación, y sus maulidos naturales se habían transformado en roncros rugidos...

Quizás recordéis al hombre salvaje, á Rhama Sam... Un ser piloso, con los ademanes de un mono y la fama de un ser humano... Las correrías del empresario y de su ejemplar selvático terminaron en los calabozos de un Gobierno civil, después de una originalísima escena de familia...

El dueño del barracón relataba los pormenores del fenómeno que exhibía ante un público embobado... De repente resuena una voz de mujer, que grita: ¡hijo mío!, y una señora se avaleza al monstruo y lo estrecha entre sus brazos... Efectivamente, según después se averiguó, se trataba de un sujeto que había sido maestro de escuela, y para poder vivir entre los civilizados, no había tenido más remedio que ponerse un taparrabos y sentar plaza de hombre de las selvas...

Pues algo de esto sucede con los que por ahí explotan el candor y los derechos del pueblo soberano.

A saber quienes son y de donde han salido estos dos internacionales que el domingo pasado nos presentaron los conyuncionistas como la última esencia de la intelectualidad progresiva de Europa.

Yo no puedo olvidar á aquel diputado de la Duma rusa, que Luis Moroté paseaba una tarde por los pasillos del Congreso, y que luego vimos por los cafés de Madrid, vendiendo pieles y gorras...

Tampoco se me van de la memoria los otros dos moscovitas que contrató Lerroux en Marsella, para decorar la inauguración de su Casa del Pueblo, ni el filósofo indio que nos presentó el ciudadano Medina, y que luego resultó ser un mudo, hijo de Pontevedra, ni el dramaturgo sueco, á quien á poco más se le rinde un homenaje con coronas y todo, y más tarde se averiguó ser un elector de Bertran, en el distrito de Sueca.

Así es que no creo nada. Estoy pensando si el propio Vasconcellos será una invención creada para amargarle el verano al presidente del Consejo de Ministros, por algún enemigo particular.

No exagero: ¿No se inventan ministros? ¿No lo han sido Merino, Arias de Miranda y tantos otros?

ISIDRO

Generales

Con fecha 13 de los corrientes se ha elevado al excelentísimo señor Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por la razón social «Viuda é hijos de don Francisco Burés», domiciliada en Barcelona, contra providencia del Gobernador civil de esta provincia fecha 1.º del actual, por la que le fué impuesta la multa de doscientas pesetas por trabajar menores de catorce años en la fábrica de hilados y tejidos de su propiedad, sita en el pueblo de Anglés.

A LAS SEÑORAS: Grande y variado surtido en mantillas de blonda catalana, mantones de guipur, pañuelos de encaje, casacas, velos, caminos de mesa y puntillas de toda clase.—Se lavan mantillas y se confeccionan á medida.—Especialidad en mantones de blonda MARIA PADRE.—Albareda, 10 (frente al Hotel del Comercio).—Gerona.

El señor Rodríguez ha recibido aviso del Banco de España notificándole que en breve se procederá á la retirada de otras nueve series de billetes de los

que corresponden á las antiguas emisiones. De las 85 que había en circulación se han recogido hasta hoy 75, y al retirar las nuevas anunciadas quedará únicamente en el mercado una de las antiguas y las cinco que se hicieron últimamente en Inglaterra.

La recogida de billetes antiguos era un problema que se hacía necesario acometer.

El día 6 del próximo Septiembre entregará el Banco al Tesoro la cantidad aproximada de dos millones y medio de pesetas, producto del cange de los de 500 y 1.000 pesetas que se mandaron retirar de la circulación en 1.º de Julio de 1876, y cuyo valor debe ingresar en las arcas del Tesoro cumpliendo la ley Rodríguez promulgada el 15 de Mayo de 1902.

En la madrugada del pasado sábado cometiose un robo en la sociedad «Nueva Constancia» de San Félix de Guixols, llevándose los cacos 1'75 ptas. en metálico y unos gemelos de teatro. Aparecieron violentados y en parte destruidos el cajón del mostrador y los de la Secretaría. Ignórase quien ó quienes fueron los autores del hecho. El Juzgado instruye diligencias para dar con ellos.

DON ENRIQUE ROCA PINET, médico cirujano del Hospital (sección de partos) y Hospicio provinciales, comunica á su clientela haber trasladado su despacho de la Plaza Constitución 8-2.º á la CALLE CIUDADANOS NUM. 15-1.º-2.º (Consulta.—Mañana: de 11 y media á 1.—Tarde: de 6 á 8.—Festivos: De 11 á 1.)

El día 30 de los corrientes se celebrarán en el cuartel que ocupa en Olot el batallón cazadores de Estella las oposiciones para proveer una plaza de músico de primera, correspondiente á fiscorno y otras de tercera, correspondientes á requinto, clarinete, saxofón mi bemol, cornetín, trompa y bajo, que se hallan vacantes en la charanga de dicho cuerpo.

No dejéis de visitar la tienda, única en su género, «LA CANASTILLA DE ORO», donde encontraréis cuanto pueda interesaros en ropas blancas, confeccionadas con suma perfección, á precios limitadísimos. Precisa verlo para convencerse de la variedad en juegos de mesa, cama, «trousseau» de noviazgo, etc.—Calle Cort-Real, 9 (Voltes de Rosés), Gerona.

Ha quedado establecido un servicio de automóviles entre Ripoll y Puigcerdá, saliendo de Ripoll á las 13 y de Puigcerdá á las 8.

Ayer llegó á esta capital, dirigiéndose seguidamente á Bañolas, el concejal barcelonés señor Sans, que asistirá á la fiesta del pez en aquella villa representando al alcalde de la ciudad condal.

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosota la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testimonian famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frascos 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.

Locales

Ayer mañana en las inmediaciones del puente sobre el río Ter, llamado de la Barca, apareció uno de los cadáveres de los desgraciados niños que el día anterior perecieron ahogados en el punto conocido por la platja, frente el muro de contención de la Dhesa.

El juzgado de Instrucción, que instruye diligencias, personose en el lugar del hallazgo del cadáver procediendo á su levantamiento y ordenando fuese trasladado al depósito judicial del Cementerio para practicarle la autopsia.

En cumplimiento de lo prescrito en las disposiciones vigentes, durante el próximo mes de Septiembre, estará abierta en la Secretaría del Instituto General y Técnico de esta capital la matrícula ordinaria del curso de 1911 á 1912, para los alumnos de enseñanza oficial de los estudios generales de Bachiller y de los elementales del Magisterio.

Los alumnos de enseñanza no oficial colegiada, verificarán la matrícula ordinaria en la primera quincena de Octubre.

Los que por justa causa debidamente acreditada, no hubieran podido matricularse en el mencionado plazo, podrán hacerlo en matrícula extraordinaria hasta 31 de Octubre, abonando dobles derechos. Fuera de estos términos, no se admitirá ninguna matrícula, ni se dará curso á ninguna instancia en que se solicite.

Se alquila ó vende una casa-torre con magnífico jardín y espaciosa huerta. Darán razón en la Administración de este Diario.

La fiesta de la calle de las Ballestas terminará hoy con un oficio de difuntos á las nueve en el altar de Santa Ana (iglesia de San Félix) y la acostumbra faxina por la tarde en la Barca, donde se tocarán sardanas.

Por la noche también se bailarán sardanas en dicha calle.

Casa con cuadra grande y un campo para alquilar al final de la calle del Carmen, término de S. Daniel. Darán razón en la misma.

El veterinario municipal señor Alemany decomisó ayer mañana dos cestos de meiocotones antisalubres que Rosa Falcó, vendedora del mercado, habitante en la Subida de San Félix 15, bajos, escondió al efectuar aquél la cotidiana inspección en las Ramblas, poniéndolos después á la venta.

Asimismo decomisó el señor Alemany entre anteayer y ayer unos 80 kilogramos de tomates y dos docenas de sandías y melones que no reunían tampoco las debidas condiciones de salubridad para el consumo.

Véase en cuarta página CAMBIOS facilitados por la casa bancaria Viuda de A. Mateu, con detallado movimiento de Bolsa, y anuncio de EL NORTE.

Habiendo acordado la Diputación provincial proveer por oposición las plazas de Profesores de las Escuelas elementales de Artes é Industrias de Palamós y Palafrugell, dotadas con el haber anual de 2500 pesetas, y asimismo la de Auxiliar de la Escuela de Artes é Industrias de San Félix de Guixols, dotada con el haber anual de 100 pesetas, han sido nombrados para constituir el Tribunal que ha de juzgar dichas oposiciones los siguientes señores:

Presidente: don Manuel Cazorro, Catedrático del Instituto, Académico correspondiente de la Real Academia de Bellas Artes.—Vocales: Don Félix de Azúa y de Pastors, Arquitecto y Profesor Auxiliar de la Escuela de Arquitectura de Barcelona.—Don Pedro Ramíó, Ingeniero Industrial.

Los señores que quieren tomar parte en dichas oposiciones habrán de presentar en la Secretaría de la Diputación provincial, y en el plazo de veinte días, á contar desde ayer, la correspondiente instancia, acompañada de su cédula personal, partida de nacimiento que acredite tener más de 21 años de edad y la cualidad de español, certificados de haber cumplido el servicio militar y de no estar procesado y cuantos demás documentos crean convenientes para acreditar sus méritos y servicios.

Reunidas las instancias y demás documentación de los señores opositores, el Tribunal nombrado, de acuerdo con el señor Presidente de la Diputación, fijará el día en que hayan de dar comienzo los ejercicios de oposición, á cuyo efecto se publicará el oportuno anuncio en el Boletín Oficial de la provincia con diez días de anticipación para conocimiento de los señores opositores.

Verificadas las oposiciones el Tribunal hará propuesta unipersonal para cada una de las plazas que se hayan de proveer.

Los ejercicios para las plazas de Profesores y para la de Auxiliar se ve-

rificarán con arreglo á los respectivos programas aprobados por el Tribunal.

Antigua casa de huéspedes FALQUE-RAS de José Ginestra, calle de Mercaderes—Gerona. Notablemente transformada y decorada con gusto.—Se sirve á la carta.— Habitaciones con confort y elegancia.

Anteayer tarde fué encerrado en el calabozo municipal el sujeto Francisco Martínez que no obstante haber sido socorrido con tres raciones sin serle exigida la correspondiente carta de socorro promovió un escándalo en el asilo «La Caridad» desafiando las órdenes de los urbanos.

DANIEL BOSCHMONAR.—Procurador caudico, ha trasladado su habitación y despacho á la Subida de la Catedral, número 4.—Gerona.

REGIMIENTO DE INFANTERIA DE ASIA N.º 55.—El día 18 del actual á las once horas y en la explanada frente al Cuartel, tendrá lugar la venta en pública subasta de un muelo propiedad de este Regimiento.

Lo que se publica para conocimiento de los señores que deseen tomar parte en la licitación.

Gerona 5 de Agosto de 1911.—El Comandante Mayor, E. Hernández V.º B.º El Coronel, Costa.

RELIGIOSAS

Ayer se celebraron en nuestra Catedral Basílica, con la solemnidad de costumbre, las funciones propias de la festividad del día.

Por la tarde salió la procesión de nuestra Catedral siguiendo el curso de costumbre y siendo presidida por el canónigo arcipreste M. I. Dr. Vela, asistido de los capitulares M. I. Doctores Gou y Baronz.

Día religioso

SANTORAL Miércoles.—Santos Roque, cf.; Jacinto, cf. dominico; Arsacio solitario y cf.; y San Sereno, Jy; Eufemio vg. y mr.

AGOSTO 16 San Roque, cf.

Cuarenta Horas.—En la Iglesia del Mercadal. Por la mañana desde las 8 á las 11 y media, y por la tarde á las 8 y cuarto.

AGOSTO 16 San Roque, cf.

J. Parrás Brú Médico-Oculista CONSULTAS Ciudadanos, 15-2.º de 11 á 1 y de 3 á 5 GERONA

Camilo Fontbarnal Cirujano-Dentista Por las Facultades de Madrid y Barcelona Curación de las enfermedades de la boca y extracciones sin dolor. Se construyen toda clase de aparatos dentales. GERONA.—Progreso 4, pral. (Carrer Non.)

Telegráficas y Telefónicas

Extranjero

París 15

Muerte de un campeón

Londres.—Ha fallecido repentinamente en Cardiff, de un ataque cardíaco, el célebre campeón de boxeo de Inglaterra Mr. Tom Thomas.

Apazamiento

La Haya.—Es probable que se aplaque para la primavera de 1912 la conferencia internacional del opio.

El primer periódico europeo

Pekin.—Se ha publicado el primer periódico europeo, «El Diario de Pekín». Está redactado en francés y lo dirige el antiguo periodista M. Michel, responsable de varios periódicos durante la guerra ruso-japonesa.

Delcassé enfermo

El ministro M. Delcassé se encuentra enfermo de algún cuidado. Las personalidades de todos los partidos desfilan por la casa del enfermo, interesándose por su salud.

De Portugal

Lisboa.—Ayer se presentó una enmienda que fué aprobada por unanimidad, autorizando a los ministros para aspirar a la presidencia de la República.

Si los debates sobre la Constitución terminan el jueves, la elección presidencial se verificará el viernes.

«Lock-out»

Londres.—Los armadores y navieros de Liverpool han declarado el «lock-out» a los obreros parados, que pasan de 30,000.

Todos los empleados del ferrocarril de la estación de Victoria se han unido al paro.

Los obreros han realizado algunos actos de «sabotaje».

Han sido incendiados varios edificios incluso el de la Federación de Armadores, que ha quedado totalmente destruido.

La policía busca a los jefes de la huelga, por estimarse que a insinuaciones de ellos se deben estos ataques a la propiedad.

Madrid 15

«La Gaceta»

Publica lo siguiente:
Real orden de Gobernación, dictando reglas para preservar de toda clase de infección las aguas potables que se suministran a las poblaciones y prohibiendo el establecimiento de baños y la pesca en los ríos cuyas aguas estén contaminadas.

Real orden de Instrucción pública rectificando la de 29 de Julio último, por la que se distribuía el crédito de 23700 pesetas para premios los alumnos de todas las enseñanzas de Industrias y Artes y Oficios.

Gas negociaciones franco-alemanas.—Pesimismo

Un periódico afirma que en los centros oficiales de Madrid domina un gran pesimismo respecto de las negociaciones franco alemanas.

El resultado de éstas no puede ser más problemático y nebuloso.

Dos veces en pocos días, el organo oficial del Gobierno francés ha dado una nota alarmista.

Ayer un personaje ministerial, que debe estar enterado de algunos pormenores de estas negociaciones, mostraba claramente su inquietud al ocuparse de ellas.

Afirma que en caso de guerra España permanecería neutral, excepto en el caso de que se vieran amenazadas sus posesiones en Africa.

Entre los diplomáticos en general la creencia de que tampoco intervendrían Rusia, Inglaterra, Austria ni Italia, que son potencias aliadas de Francia y Alemania.

Lo del «Numancia»

La sumaria.—Cartas importantes

Continúa activamente la substanciación de la sumaria instruida por los sucesos del «Numancia».

En la pieza separada que se ha formado, figuran cartas interesantísimas dirigidas a los marineros de otros buques los cuales las entregaron inmediatamente a sus jefes.

Circulan rumores de que algunas de ellas contienen indicios de que el movimiento era inspirado por una personalidad civil.

¿Complot?

Se comenta mucho la circunstancia de haber recibido la esposa del fogonero fusilado por los sucesos del «Numancia», una carta fechada el día 3 en Tánger diciéndola que se encontraba cautivo a consecuencia del acuerdo de varios compañeros que habían conspirado contra él y aconsejándole que se fuese al pueblo donde está su familia.

Subscription

Gijón.—Por iniciativa de don Melquíades Alvarez se ha abierto una subscripción en favor de la viuda del fogonero fusilado a bordo del «Numancia».

Ministros de viaje

En el rápido salió esta mañana a las nueve para San Sebastián, el ministro de Marina.

Fueron a la estación a despedirle el Sr. Barroso y el personal del ministerio de Marina.

El general Pidal lleva algunos decretos para someterlos a la firma de don Alfonso.

El ministro regresará a Madrid dentro de cinco o seis días.

El ministro de Hacienda acompañado de su esposa pasa hoy el día en Calavagón para donde salió esta mañana en automóvil.

Esta mañana en el rápido ha salido para San Sebastián el ministro de Marina.

Lleva algunos decretos a la firma de don Alfonso.

En la estación le despidió el alto personal del ministerio.

El ministro de Marina regresará a Madrid dentro de seis o siete días.

Conferencia telefónica

A las doce de la tarde celebró el señor Barroso una conferencia telefónica con el Sr. Canalejas, quien anunció al ministro que había llegado a San Sebastián sin novedad.

El ministro de la Gobernación participó al presidente que no tenía ninguna noticia importante que comunicarle.

Luego, al recibir a los periodistas, el señor Barroso confirmó que en el orden político, no ocurría novedad en toda la Península.

Servicio restablecido

El gobernador de Murcia ha telegrafado dando cuenta de haber quedado restablecido el servicio de trenes interrumpido ayer con motivo de las inundaciones ocurridas en varios puntos de la línea.

El correo sufrió un retraso de siete horas.

Sos regantes

El gobernador de Valencia participa que en el pueblo de Tabernes de Valldigna se amotinó el vecindario al grito de «Agua a la huerta», a causa de haber sufrido una desviación las aguas que riegan aquella comarca.

Los vecinos acordaron asaltar la casa de uno de los propietarios de la huerta a quien juzgaban causante del conflicto.

La guardia civil intervino resolviendo el conflicto mediante promesa de las aguas volverían a correr por el cauce debido.

Comerciantes quejosos

Las autoridades de Badajoz comunican que el comercio de aquella capital se queja de los perjuicios que le ocasiona la campaña que siguen algunos periódicos monárquicos de Madrid contra la política portuguesa, pues esto que muchos naturales de aquel país, se

retreigan de venir a Badajoz por temor de que se desarrollen determinados sucesos.

Todos los años por esta época, los muchos portugueses que venían a la capital extremeña dejaban un verdadero capital, que ahora, a consecuencia de esa campaña, queda en Perinjal ó va a Salamanca ó a Cáceres.

No habiendo razón ninguna para que se haga esa atmósfera, el comercio protesta y pide a las autoridades que hagan porque este estado de cosas desaparezca.

La delimitación de Angola

El ministro de Portugal, señor Vasconcelos ha manifestado que está completamente destituida de fundamento la noticia de unas supuestas declaraciones del ministerio de Justicia de Portugal sobre internacionalización de la provincia de Angola; por el contrario, respondiendo a preguntas de un diputado, el ministro de Negocios Extranjeros ha afirmado que se está tratando de hacer la demarcación de la frontera de Angola que la monarquía ha dejado sin delimitar.

Una encomienda a Pedrell

Según «La Correspondencia de Roma», S. S. el Papa, en un breve de la Secretaría de Estado ha conferido la encomienda de la orden pontificia de San Silvestre al señor don Felipe Pedrell, músico de Barcelona.

Don Alfonso

Se ha recibido la noticia de haber zarpado de Cowas el «Girald» a bordo del cual regresa don Alfonso a San Sebastián.

Lo que dice la prensa

«La Mañana» dice que algunos socialistas madrileños se han aliado al partido radical, despues de cambiar impresiones con los sindicalistas franceses Marie y Desmoulin, porque el socialismo es una adormidera que no responde a las aspiraciones del proletariado madrileño.

No podemos suponer—dice—que los sindicalistas franceses operasen repentinamente tal milagro puramente madrileño.

En Madrid los obreros nunca han visto con simpatía al jefe de los radicales españoles.

Lerroux—agrega—ha cambiado mucho; ya no pide la cabeza de Mauras: cuando más le cortaría una oreja a La Cierva.

Los radicalismos de Lerroux no los creen más que unos cuantos de Barcelona.

Lerroux ha templado mucho su furor; reconciliado con la vida, hombre que la desea cómoda y placida, sus violencias le van cansando un poco.

Por esto se equivocan los que a él acuden creyendo ver un revolucionario. La visión del clásico Lerroux tinto en sangre se ha extinguido.

Sos mineros

Bilbao.—Se han unido a los huelguistas los pocos obreros que trabajaban en la mina «Concha II».

Ascienden en total a un millar los obreros parados.

Exigen la admisión de los compañeros despedidos y la expulsión del encargado de la mina.

Huelga solucionada

Bilbao.—Se ha solucionado la huelga que sostenían los obreros del ensanche de la ría de Deusto, habiendo aceptado los obreros las bases propuestas por los patronos.

Canalejas en San Sebastián

San Sebastián.—A las nueve y media de la mañana llegó el señor Canalejas, acompañado de su familia.

Le esperaban en la estación el señor García Prieto, las autoridades, el presidente del Tribunal Supremo, el elemento militar y algunos diputados y senadores.

El señor Canalejas, despues de los saludos de rúbrica, se trasladó en un automóvil al Gobierno civil, donde se hospedó.

Después de descansar unos momentos, fué a visitar a la viuda de su hermano.

Al regresar al Gobierno civil recibió a los periodistas, diciéndoles que no tenía noticias de interés que comunicarlos.

Permaneció el resto de la mañana en su despacho, resolviendo varias asuntos.

Acompañado de su familia, fué a almorzar al hotel Ezcurra.

Regatas

San Sebastián.—La prueba definitiva de balandros la ganó el «Dóriga».

Sos conserveros

Vigo.—Se han declarado en huelga los operarios de dos fábricas de conservas.

Los restantes suspenderán también los trabajos, quedando parados más de 12 000 obreros.

Esto constituye la ruina de la región. Los patronos han declarado a las autoridades que las condiciones en que hoy se desenvuelve el negocio de las conservas, no les permite aumentar los jornales, que es la petición principal de los obreros.

Las autoridades no desconfían de conseguir un arreglo.

Han dispuesto la concentración de la guardia civil.

Sos tranviarios

Santander.—Mañana no acudirán al trabajo los tranviarios de las líneas del Astillero y el Sardinero.

La empresa ha pedido al gobernador que gestione cerca de las autoridades militares autorización para que dirijan los coches individuos del cuerpo de ingenieros.

Notin

Valencia.—En Silla se amotinó el vecindario por suponer parcialidad por parte del juez municipal en un juicio de faltas.

Hubo palos y pedradas. Numerosos grupos aguardaron a la pueria del Juzgado a que saliera el juez para apalearle.

La guardia civil hizo grandes esfuerzos para apaciguar los ánimos, consiguiéndolo al fin.

Gormenta

Murcia.—Sobre esta provincia se ha desencadenado una furiosa tormenta.

En muchos puntos ha causado daños de gran consideración.

Los mayores daños se han sentido en Lorquí, Blanca y Calasparra.

El correo de Cartagena ha quedado detenido por los torrentes.

En Lorquí las aguas arrastraron más de 300 metros de vía.

Had caído muchas chispas, habiéndose registrado varias desgracias.

El río Segura ha aumentado tres metros en su caudal a la altura de Calasparra.

Se ha enviado un tren especial de socorro.

Una chispa eléctrica destruyó una fábrica de hilados de Blanca, no ocurriendo desgracias por verdadero milagro.

Otra chispa cayó en la estación del ferrocarril, causando tales desperfectos, que será necesario demolerlo.

Las autoridades locales han pedido auxilio, pues temen que se desborde el Segura, en cuyo caso los daños serán tan enormes que quedará arruinada la comarca.

Se han adoptado grandes precauciones para evitar desgracias personales, ya que los daños materiales sean irremediables.

Movimiento conjurado

Cádiz.—Parece conjurado el movimiento obrero que ayer hacía casi inminente la huelga en San Fernando.

Buque embarrancado

Málaga.—En la playa, frente al cercano pueblo de Torremolinos ha embarrancado el vapor «Mieres»; de la matrícula de Gijón, con cargamento de sal, procedente de Torreveja.

El capitán, señor Morales, viendo el grave peligro en que se hallaba el barco, por habérselo abierto una enorme

vía de agua, dispuso que se arrojará al mar el cargamento, con objeto de aligerar la embarcación, pero nada consiguió porque el «Mieres» se fué a fondo quedando totalmente sumergido, antes de que llegaran los auxilios de este puerto.

El capitán y la tripulación se salvaron en los botes.

El siniestro fué debido a la densa niebla que había en aquel punto.

Espequeo al ministro

Ferrol.—Se ha dispuesto que el crucero «Rio de la Plata» vaya a San Sebastián para recoger al ministro de Marina, que vendrá a inspeccionar los trabajos que se hacen en el Arsenal y especialmente la construcción del acorazado «España».

Choque

San Sebastián.—En la calle de San Marcial, el automóvil en que iban don Regino Velasco y otros amigos chocó contra un tranvía, siendo despedidos con violencia los que ocupaban el auto.

El señor Velasco resultó con contusiones en las rodillas y en las manos

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

para ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL — del — **Médico D. J. Peré Raluy**
Miembro de la Academia homeopática de París y ex ayudante del distinguido homeópata de Madrid Doctor Rozabál

CONSULTAS: de 11 a 1, y de 5 a 7. Plaza de San Francisco (antes del Grano) número 4 principal.—GERONA.

AVISO A LOS OBREROS

Todos los domingos, de 10 a 11 de la mañana, admitirá consultas gratuitas para los mismos y sus familias, en el local de la asociación obrera LA AMISTAD, calle nueva del Teatro número 16.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE AGOSTO A 15 DE NOVIEMBRE

Grandes rebajas de trenes hasta el 15 de Septiembre en billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase.

Este Balneario no deja de prestar ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telegrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año. Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6 a 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5 a 10 ptas.; Hotel LEON, desde 4 a 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho a un descuento de 30% en abono de 15 ó más baños, y 15% sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches ómnibus del Balneario se hallan en la estación a la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles:

Basilio Jureta - Balneario de Archena - Murcia (España)



CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses — VULGO — TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

Paquetes-pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos 14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia. 480 » 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 » 16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales ultramarinos.

DOCTOR F. COLL TURBAU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía. —Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona. —Ex-Pensionado en París por el Ministerio de Instrucción pública. —Cirujía general y enfermedades de la mujer. —Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 y media. —Días festivos de 10 a 12, Girona, Força, núm. 4, piso, 1.º-2.º. —(Frente a la Administración de Correos).

Imprenta de EL NORTE.—GERONA.

